Ctyiihelniky v u¢ivu matematiky na 1. stupni ZS
Rizena Blazkova

1. Motivace: Kde ve svém okoli vidite ¢tyitihelniky.

2. Co je ¢tyruhelnik

Je dén trojihelnik ABD a bod C, ktery lezi vn& trojuhelniku. Ctyfahelnikem ABCD
rozumime sjednoceni trojuhelnikt ABD a BDC, pravé kdyz jejich prinikem je tisecka BD.
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Zakladni pojmy: vrcholy ¢tyfuhelniku: body A, B, C, D.
strany Ctyithelniku: Gse¢ky AB, BC, CD, AD
strany sousedni: AB a BC, BC a CD, CD a DA, DA a AB
strany protéjsi: ABaCD, BCa AD
uhlopricky Etyfuhelniku: tsecky AC a BD

3. Tridéni — klasifikace ctyfuhelnikt
a) Konvexni, nekonvexni.
Ptipomenime, ze geometricky utvar je konvexni, pravé kdyz pro kazdé dva jeho
rizné body plati, ze GseCka jimi uréena nalezi geometrickému utvaru.
Geometricky utvar je nekonvexni, jestlize existuji alespon dva riizné body, které
nalezi Gtvaru a tsecka jimi uréend geometrickému utvaru nenalezi.

Ukol & 1

Nakreslete konvexni a nekonvexni ¢tyfuhelnik, najdéte jejich reprezentaci v praktickém zivote.

b) Ctyiahelnik
jeho strany jsou riznobézné ma alespon jednu dvojici rovnobéznych stran
riiznobéznik prave jedna dvojice  dvé dvojice rovnobéznych stran
lichobéznik rovnobé&znik

sousedni strany jsou na sebe kolmé nejsou kolmé
pravouhelniky kosouhelniky
protéjsi strany jsou shodné nejsou shodné sh  nesh

s Ctverec obdélnik  kosoctverec kosodélnik



Ukol & 2

Nakreslete vSechny vySe vyjmenované Ctyiuhelniky a uvedte jejich reprezentace z bézného
Zivota.

Na prvnim stupni ZS poznavaji déti viechny druhy &tyfuhelniki, napt. riznobé&znik je drak —
deltoid, lichobéznik muiize byt stiecha, psi bouda, necky apod. Zakladnim ucivem je zejména
ucivo o obdélniku a ¢tverci.

Pfipomenme si, co je rovnobéznik a nékteré jeho vlastnosti.

Rovnobéznik je ctyithelnik, ktery méa dvé dvojice rovnobéznych stran.

Vlastnosti v§ech rovnobéznik:

V 1. Protéjsi strany rovnobézniku jsou shodné. ABI CD =3 AB =CD
BCI AD 3 BC = AD

A B
Poznamka: viechny ditkazy jsou pro studenty, nikoliv pro Zaky.

Tuto vlastnost miizeme ovéfit (dokazat) na zakladé shodnosti trojiihelnikit ABC a CDA podle
véty o shodnosti trojuhelnikli usu (strana AC je spolecnd a najdeme dvojice stiidavych thla
mezi rovnobézkami).
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V 3. Uhlopticky rovnob&zniku se pli.

A B
Ovétime na zaklad€ shodnosti trojuhelniktt ABS a CDS podle véty usu.

K témto vlastnostem pak piibyvaji dalsi vlastnosti pravouhelniki:



Obdélnik

Obd¢élnik je rovnobéznik, jehoz sousedni strany jsou na sebe kolmé a nejsou shodné. M4 tedy
vSechny vlastnosti rovnobézniku a ptibyvaji dalsi:
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V 4. Uhlopii¢ky obdélniku jsou shodné AC = BD
Dokézeme na zéklad¢ shodnosti trojuhelnikit ABC a CDA (véta sus)

V 4. Obdélniku Ize opsat kruznici.

Ctverec
Ctverec je rovnob&Znik, jehoZ sousedni stany jsou na sebe kolmé a jsou shodné. Dalsi vlastnosti:
V 5. Uhlop#igky &tverce jsou na sebe kolmé.

V 6. Ctverci lze kruznici opsat i vepsat.

Déti dale poznavaji dal$i vlastnosti, tj. Ze obdélnik je osové soumérny podle dvou os
soumeérnosti, ¢tverec je soumérny podle Ctyt os soumernosti.

Ptipomenime si, Ze vSechny rovnobézniky jsou soumérné podle stiedu.

4. Konstrukce obdélniku a ¢tverce

Ke konstrukci obdélniku a ¢tverce vyuzivame jeho vlastnosti, kazda konstrukce ma urcitou
miru presnosti.

Uloha: Narysujte obdélnik ABCD, jestlize strana AB ma délku 4 cm a strana BC ma délku
6 cm.

Pti konstrukci postupujeme stejné jako pii kazdé konstrukéni uloze: rozbor (nacrtek a
postup), konstrukce, ovétent.

a) Vyuzijeme rovnobéznosti protéjSich stran. Narysujeme tsecku AB, v bodé¢ A (nebo
v bod¢ B) narysujeme komici, ur¢ime bod D (nebo C) a pfislusnymi body narysujeme
rovnobeézky.



b) VyuzZijeme kolmosti sousednich stran. Postupujeme podobné jako v bod¢ a),
pfislusnymi body rysujeme kolmice.

¢) Vyuzijeme shodnosti protéjsich stran. Postupujeme podobné jako v bod¢ a), v bodech
B a D sestrojime oblouky — pomoci kruzitka sestrojime usecky dané délky, prusecik
obloukt je bod C.

d) Uvedené konstrukce mlizeme kombinovat, napf. b) a c). Sestrojime usecku AB,
v bodech A a B sestrojime kolmice, na nich pomoci kruzitka sestrojime body C. D.

e) Muzeme vyuzit i sttedové soumérnosti obdélniku.

Ukol & 3

Narysuje obdélnik KLMN, délky stran si zvolte a popiste, kterych vlastnosti obdélniku jste pfi
konstrukci vyuzili.

Ukol & 4

Najdéte konstrukeni ulohu na konstrukei obdélniku z testl k pfijimacim zkouskam na viceleta
gymndzia. Muzete vyuzit starSich testli Cermatu (volné pfistupné) nebo testli z denniho tisku
(Lidové noviny, MF Dnes). Zadani je zpravidla netradicni a z&ci by méli aktivné vyuzivat
vlastnosti obdélniku.

5. Obvod a obsah obdélniku a ¢tverce
Motivace: Kdy potiebujeme zjistit obvod obdélniku? Uved’te nékolik ptiklada.
Poznamka: Zaky neué¢ime ,,vzorecky*, ale vedeme vyuku tak aby si na dané vztahy pfisli sami.

Nejprve si uvédomme, co je obvod geometrického utvaru. Je to €islo (s jednotkou), které udava
délku jeho hranice.

Mozny postup vyuky. Détem rozdame obdélniky vystifizené z barevného papiru s délkami stran
v centimetrech, kazdy zdk ma jiné rozméry (nebo nékolik Zakl stejné — podle poctu déti) a
rozdame méftitko. Motivujeme je — ptfedstavte si, Ze je to napf. zahrada a chcete urcit kolik méate
koupit pletiva k jejimu oploceni, ubrus — olemovani, nebo vymyslete lepsi pfiklady.

Zmeéite si, co potiebujete a vypocitejte.
Co mlZeme ocekavat:
Nekteti zaci zméii vSechny Ctyfi strany a jejich délky sectou (podle svych rozmérit).
Obecnéa +b+a+b
Jini Z4ci si v§imnou, Ze protéjsi strany maji stejnou délku. Opét pocitaji podle svych rozméri.
Obecné 2a + 2b

Dalsi Zaci si v§imnou, Ze je tam strana delsi a strana kratsi a Ze je to dvakrat.



Obecné 2(a + b)

Kazdy si vztah pro obvod obdélniku vyvodi podle svého vidéni a mize to vzdy vyuzit
k vypoctim.

Analogicky se vyvodi obvod ¢tverce, bud’ pocitaji a + a + a + a, nebo 4a.
Ukol & 5

Uvedte n€kolik zajimavych aplikac¢nich tloh na vypocet obvodu obdélniku a ¢tverce.

Obsah obdélniku a étverce

Ptipomenime si, co je obsah geometrického Utvaru. Obsah geometrického utvaru je €islo (s
jednotkou), které udava, kolikandsobkem jednotky je dany utvar.

Pro zéky: Kolika jednotkami obsahu (napf. tvaru ¢tverce) mizeme dany utvar pokryt.

Zaci urcuji obsah obrazce nejprve ve Ctvercové siti, kde je jednotkou jeden cCtverec sité (i
v niz$ich ro¢nicich). Zpravidla v patém ro¢niku se seznamuji s vypoctem obsahu obdélniku a
ctverce a s jednotkami obsahu.

Mozny postup vyuky:

Zaci maji barevné obdélniky z pfedchazejici ¢innosti a nastifhané &tvereky o obsahu 1 cm?.
Ukolem je pokryt obdélnik Gtveredky (aby Gtvar pokryly a nepiekryvaly se). DileZité je, aby
vidéli pocet fadkl a pocet sloupct jednotek. Jasné vidi, ze to vyznamové neni pouze soucin
délek usecek, ale soucin poctu fadkl a sloupcti jednotek.

Potom mohou ur¢it, kolik cm? pouzili a vypogitat obsah obdélniku.
Obecné S=a b

Analogicky to provedeme se ¢tvercem a zjistime, ze S=a - a
Ukol & 6

Najdéte nékolik vhodnych piikladl na vypocet obsahu obdélniku a ¢tverce.

Jednotky obsahu

Jestlize chceme urcit, jakou velikost ma néjaky ploSny utvar, postupujeme podobné, jako pfi
urovani délky — srovname utvar s n¢jakou jednotkou obsahu. Protoze by to v né€kterych
pfipadech bylo slozité, vyuzivame rUznych vztahli pro vypocet obsahu rovinnych
geometrickych ttvarti (napft. ¢tverce, obdélniku, trojihelniku, kruhu aj.)

Co je tieba védét:
a) Utvary, které maji stejny obsah, nemusi mit stejny tvar.

b) Mit jasnou pfedstavu jednotek obsahu.



Nazornou predstavu jednotek obsahu vytvofime napft. tak, ze vyty¢ime napt. ctverec, ktery ma
stranu 1m a obsah 1 m? (pfitom obsah 1 m? miize mit rovinny Gtvar jakéhokoliv tvaru, napf.
trojuhelnik, kruh apod.). Ctverec je mozné vhodné rozdélit na 100 dm?.

Model 1 dm? a 1 cm? mohou mit déti vystiizené z papiru, 1 mm? je vhodné ilustrovat na
milimetrovém papife. Pfedstavu 1 aru mizeme ilustrovat pomoci ¢tverce o stran¢ 10 m. Obsah
1 hektaru maji pfiblizn¢ dva fotbalové stadiony.

Pievodni vztahy mezi jednotkami obsahu:

1. vyuziti pFevodnich vztaha

1 m> =100 dm?
1 dm? =100 cm?
1 cm?= 100 mm?

1 km? =100 ha
1ha=100a
la=100 m?

Podobné
ldm’= & m?=001m> lem’= - m?=0,0001m’
100 000

2. vyuziti funkénich zavislosti

m?| 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8| 9 10

dm?| 100|200 | 300 {400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900 | 1 000

3. m¥iZka k pievodu jednotek obsahu:

km? ha A m? dm? cm? mm

010 [ 0]/0 | 0[O ]| 0[O | 0]0 ] OO ]| 0]O

25 m? =2 500 dm? = 250 000 cm?
25 m?=0,25 a=0,0025 ha
Vyuziti v realném Zzivoté — v jakych jednotkach vyjadrite:

Jaky obsah ma tfida, pokoj, byt?

Jaky obsah ma zahrada, pole?

Jaky obsah ma rybnik, park v nasem okoli?

Jaky obsah ma Vaclavské namésti v Praze? Jaky obsah ma namésti v jinych méstech,
napt. Jihlava, Ceské Budgjovice aj.



e Jaky obsah maji hfisté pro jednotlivé sporty (kopand, hokej, kosikova, volejbal, hazena,
tenis, atd.)

Vylet do historie

Star¢ jednotky k urCovani obsahu vychézely zpravidla ze zemédélské Cinnosti lidi, kdy se
urcovaly vymeéry pozemkll. Vyméra pozemkl se v minulosti udavala mnozstvim obili, které
bylo zapotiebi k jeho oseti. Miry mély znacné krajové rozdily.

Korec byla jednotka, kterou se oseje pole obilim z jednoho koice, coz byla objemova jednotka
k méfeni obili - asi 100 litra

Jitro — kolik jedno spifezeni voll za 1 den zorati mtize — 2 jitra byla asi 0,5 ha.

Hon — potah zvladl naréz bez oddechu

Lan — co jedno spiezeni zord za celou dobu — asi 40 ha

Staroceské plosné miry:

Popluzi — pozemek, ktery obdélava konské spiezeni za 1 den — asi 50 arti
Jitro — plocha oseté jednim kofcem zrni

Lan kralovsky — asi 28 ha

Lan selsky — asi 18 ha

Meéfice — asi 0,19 ha

Ctvereény sah — asi 3,6 m



